

# 疫苗“断供”引发英欧“对决”

## 制药公司被顶在了杠头上

还记得一年前疫情刚刚在欧洲大地肆虐时，欧洲内部为了抗疫物资互相争夺的场景吗？现在，熟悉的一幕又上演了。只不过，那时候英国还留在欧盟，而现在新一轮的对决变成了欧盟与英国之间。

疫情形势日益紧迫，欧盟对制药企业减少新冠疫苗交付量的不满情绪也日益增加。法国药厂赛诺非“出手相救”，将欧盟与美国辉瑞的疫苗交付风波掐灭在了萌芽阶段。

但是很快，欧盟又同英国制药公司阿斯利康吵了起来，还是为了疫苗交付的问题。盛怒之下，欧盟甚至将怒火对准了刚刚“分手”不久的英国。

### 生物反应器出问题

欧盟成员国一个月前陆续启动新冠疫苗接种，但在最近两度被制药公司“放鸽子”。

美国制药公司辉瑞本月中旬以比利时一处生产厂调整疫苗产能为由，暂时减少向欧洲的疫苗交付量，预期2月上旬恢复原定交付水平。紧接着，阿斯利康22日宣布一季度向欧盟疫苗交付量由原定8000万剂减至3100万剂。

好家伙，一下子少了一半的供应量。按照阿斯利康的说法，因为其在比利时工厂的疫苗生产核心部件生物反应器中的细胞分裂程序出了问题，导致产量偏低。“生产疫苗不像

盖房子，如果矮了，你可以多垒几块砖。这是一个生物过程，无法确定开始生产后能产出多少疫苗。”阿斯利康如此解释。

阿斯利康全球首席执行官帕斯卡尔·索里奥26日接受德国《世界报》采访时说，一些欧盟国家政府因疫情承受压力，对疫苗交付量减少“情绪激动”，但阿斯利康没有把给欧盟国家的疫苗“转卖至别处”。

对于阿斯利康看起来合理的解释，欧盟不予接受，并且不给讨价还价的余地。欧盟委员会主席冯德莱恩以视频连线形式出席世界经济论坛时说，欧盟投入大量资金助力疫苗研发，“现在，企业必须交付，必须履行责任”，欧盟要“严肃”对待此事。

“欧盟27个成员国团结一致，阿斯利康需要兑现和我们协定当中的承诺。”本周三的新闻发布会上，欧盟卫生事务专员基里亚吉德斯态度强硬。

### “金主”欧盟大动肝火

欧盟如此大动肝火，是因为它把宝都押在了阿斯利康与英国牛津大学共同开发的新冠疫苗上。

在批准美国辉瑞和莫德纳研发的新新冠疫苗上市时，欧洲没能抢在美国和英国前头，于是欧洲人希望欧盟药品管

理局这回能赶个“早集”。倘若一切顺利，欧盟将在今夏结束前完成70%成年人接种的目标。谁料，阿斯利康“掉链子”了。

基里亚吉德斯拿出了已出资4亿美元的“金主爸爸”的气势：“我们(欧盟)为当时还不存在、今天仍未获批的产品签署优先购买协议，就是为了确保阿斯利康及早安排产能，这样一旦疫苗获批就能出货。”

她拒绝了阿斯利康公司有关英国“先到先得”的说法：“这可能在肉店里行得通，但不适用于契约，以及我们的优先购买协议。”

欧盟的怒火甚至烧向了英国，矛头直指阿斯利康英国工厂生产的疫苗“专供”英国的做法。基里亚吉德斯替阿斯利康履约出了个主意——将目前产量最高的英国工厂生产的部分新冠疫苗让出来给欧盟。

倘若阿斯利康不将英国的份额让出来怎么办？欧盟也想好了：那英国也别想获得在欧洲大陆生产的辉瑞疫苗。

### 阿斯利康处境尴尬

欧盟这回的凶猛火力，和其对美国辉瑞的态度形成了鲜明对比。

面对主观“违约”的辉瑞，高调威胁要祭

出法律大棒的欧盟，最终还是压制住了心中的怒火，由法国药厂赛诺非出面，协助辉瑞分装疫苗，加快出货。至于让辉瑞在美国的工厂让出美国的份额，给欧盟国家供货，欧盟更是连提都没提。

不敢动美国人的蛋糕，却要对英国人下手？面对死亡率全球第一的英国疫情，英国首相约翰逊自然不会甘当“软柿子”，他第一个站出来对欧盟说“不”。

尽管阿斯利康在英国的工厂出货量足以确保英国人所需，甚至绰绰有余，但英国政府坚持认为，白纸黑字让英国人有权获得阿斯利康在英国生产的首批1亿剂疫苗，在那之后阿斯利康才可以向其他国家供货。

而“脱欧”更让约翰逊有了回怼欧盟的底气。他声称，如果当初英国留在了欧盟疫苗计划中，没有制定自己的疫苗计划，那将是“极大的遗憾”。“我确实认为，我们已经能够以不同的方式做事，并且在某些方面做得更好。”

“我对我们的疫苗供应商充满信心，对我们的合同充满信心。”约翰逊这句话将阿斯利康顶在了杠头上。

夹在英国和欧盟当中，阿斯利康，能怎么办？

玖田

## 美国散户围剿“华尔街大鳄”

### 这场逼空狂潮将如何收场？

在美国华尔街，个人投资者的资金通常被称为“傻钱”。机构投资者认为，散户注定输给专业机构。

不过，美国红迪网站有个名为“华尔街赌注”的群组心有不甘，带领散户抱团上演逼空行情。为了抵制对冲基金做空，散户等小投资者疯狂购买，令游戏股票“游戏驿站”的市值几天内从20亿美元增至240多亿美元，股价自去年底以来上涨超过1700%。至少两家做空“游戏驿站”的对冲基金“缴械投降”。

为了给这场股价大战“降温”，券商使出了删除股票代码、封杀论坛、限制交易等手段，一下子又导致“游戏驿站”股价暴跌。散户又掀起了一场捍卫“游戏驿站”股价的保卫战。

然而，股价大起大落之后，谁将是这场逼空狂潮的最后赢家？



1月27日成为美股史上看涨期权最活跃交易日



■ 游戏零售商“游戏驿站”股价不被机构看好 图 GJ

### 股票期权成“武器”

《纽约时报》一篇报道说，相较于上世纪90年代美股上涨，这一次股票期权起到推波助澜的作用。

自新冠疫情暴发以来，数以百万计美国人失去工作或居家办公。这些人纷纷开通股票账户，交易活跃，助推美股行情。券商向散户大肆营销期权交易，卖点是这种交易投入少、收益大。

散户投资者不仅买卖股票，同样购买看涨期权。交易预警数据公司的数据显示，在2020年创纪录后，期权交易量今年加速增加。《华尔街日报》报道，自1973年以来，5个看涨期权交易量最大的交易日中，4个发生在今年前几周。1月27日，超过3900万份看涨期权换手，为美股史上看涨期权最活跃交易日。

### 欧洲散户蠢蠢欲动

美国散户爆买“游戏驿站”的成功，令大西洋两岸的散户群情振奋。

做空交易和零售业数据供应商突破点公司创始人伊万·乔索维奇说：“有关散户投资者逼空行情的讨论正外溢至欧洲。我们最近察觉到一些欧洲股票被散户标榜为‘下一个游戏驿站’。”

英国《金融时报》报道，相比美国股市对空仓披露资料有限，欧洲联盟和英国要求，对冲基金等领域投资者的空仓超过一家企业股票的0.5%以上，就必须公示。这将使得狙击基金空仓更加容易。

### 不知道何时会爆裂

正当人们津津有味看热闹，甚至凑热闹时，券商开始试图“降温”。当地时间28日，罗宾汉等美国证券在线交易平台开始实施限制措施，阻止其应用程序用户购买游戏驿站等红迪网站上的散户“热捧”的股票，导致这些股票集体暴跌。游戏驿站更是盘中熔断了17次。

券商的操作令散户很是愤怒，一些认为券商是在协助做空股票的散户甚至发起了针对罗宾汉证券的集体诉讼，向苹果公司请

愿要求从应用商店下架罗宾汉证券。还有人则呼吁散户转移阵地，到“不可能被暂停或移除”的白银市场再掀一波逼空行情。

与此同时，一些相对冷静的声音传出。《纽约时报》援引一些分析师观点报道，看涨期权集中活跃，可能迫使相关交易中亏钱的对冲基金为筹措现金卖出其他投资组合，最终导致市场更大范围抛售。

盈透证券集团首席策略师史蒂夫·索斯尼克说：“人们会在压力下被迫筹措现金，这通常意味着卖掉盈利的投资标的。”

“如何收场？”索斯尼克说，“最终，泡沫越大，爆裂的声音越大。什么时候爆？我不知道。”

18岁的英国青年迈伦·萨卡斯在持有几个小时游戏驿站的股票、见证了这一系列疯狂之后，决定退出。“当普通人试图在只有富人们才能赚钱的系统中赚钱时，就是这样。”他表示这一“战”让他看透了资本主义自由市场的实质，“说实话，也许我不再参与交易了。我还有其他重要的事情要做。”

欣华 玖田

## 泄露被拘留难民信息 澳大利亚内政部赔偿

本报特稿 在澳大利亚一起严重的信息数据泄露事件后，约1300名受影响的寻求庇护者将可获得每人最高2万澳元赔偿。据报道，联邦内政部被发现于2014年错误地在网上发布了这些人的个人信息，此举已干扰难民拘留中心9251人的隐私。

在这些泄露的数据表格中，包含了这些被拘留者的全名、出生日期、难民拘留期限、住址、船只抵达详细信息以及被视为非法非公民的原因。这些信息在内政部网站上公开了8天，在线存档展示了16天。

澳大利亚信息和隐私事务专员福尔克已下令，该部门赔偿1300人的非经济损失，这些人已提供了证据，证明这些信息的泄露，对其造成了损失或者伤害。

根据严重程度，对非经济损失的赔偿范围从500澳元至2万澳元不等。如果因数据泄露造成了极端损失或损坏，可获得2万澳元以上的赔偿。福尔克表示，这些赔偿因情况而定，大概在12个月内会完成赔付。（钟欣）

## 韩国人饮食习惯变化 人均消费大米创新低

新华社今晨电 韩国政府28日发布的的数据显示，受民众饮食习惯变化影响，韩国去年人均消费大米量创历史新低。

韩国农林畜产食品部数据显示，韩国去年人均消费大米57.7公斤，较2019年减少2.5%，即1.5公斤。

大米虽是韩国人重要主食，但人均消费量自1980年以来逐步下滑，2019年首次跌破60公斤，不及1980年水平一半。对不少韩国人而言，面包等面食越来越受欢迎，小麦或大麦制品、豆类、玉米等餐食占比增加，部分取代大米及大米制品。

“随着越来越多人喜欢西式餐食且健康意识增强，他们选择食用多种谷物，而不是主要吃蒸米饭。”韩国统计局官员分析，疫情期间家庭聚会和多种活动取消，自助餐需求减少，这些因素也导致去年大米消费量下滑。

另外，由于对以大米为原料的酒精饮料或零食的需求减少，韩国食品生产商去年使用的大米总量下降12.6%至65万吨。